

明事传家训

“窦氏先祖一世至十世，武功世袭；十一世至今，书香门第，官宦世家。不仅出过进士，仅清代至民国期间，还出过二十多位县官。”85岁的窦良孝谈起先祖历史信手拈来，“十一世祖云开公因避兵乱，带着两个孩子迁到淑基。长子才数岁，途中走不动了，云开公便让他坐在路边，用石头把他围起来，叮嘱他不要乱跑，自己找到住处后再来接他。这期间，先人画轴及族谱一刻也没有离身，一直背到宿地保存下来，可见窦氏后人对文化遗产的重视。”

十五世祖松溪公一生注重节俭，教育儿孙竹头、木屑、纸张都须留下使用，不可随意抛弃……种种事例，不胜枚举。虽为区区小事，却成为窦氏族人茶余饭后津津乐道的话题，并从中受到不忘本根、尊老爱幼、尊师重教、勤俭持家、刻苦读书等方面的教育。

“我从小就是看着家里的祖宗画像长大的，虽然后来很多资料遗失了，但家族文化对我们后辈的影响是深远的。”窦良孝回忆起过去，每逢清明节，都是窦氏族人祭祖的重要日子。在窦氏宗祠中，窦氏族人在祖宗的牌位前聆听训诫，接受庄严肃穆的精神洗礼。“穆穆祖考，昭明在上，为子为孙，读书端向，勿坠家声，树立物望，善小必为，恶小必创……”伴随着训词的琅琅之声，窦氏族人的内心深处产生强烈的情感共鸣，历经岁月沉淀，日臻成熟完善，最终形成滋养心灵的良好家风。

乡风润古村

在淑基社区，每户窦姓人家的供桌上方，都能看到一副醒目的对联：“守祖宗义

方教泽，愿子孙世代书香”。这副对联，正是窦塿的祖父窦晟为教育子孙后代而撰写。

“祖训如此教导，所以窦氏子孙都不送子女求学为耻。”69岁的窦友尚说，“族人中当教师的很多，投身教育行业的人约占整个家族从事职业的三分之二。20世纪90年代，有一年村子里甚至有十余人报考师范类院校。”窦良孝和窦友尚均从事教师工作30余年，由此可见淑基社区窦氏家风世代传承的根源。

窦氏族人通过言传身教、耳濡目染，潜移默化影响身边人，为淑基社区奠定深厚的文化底蕴。追溯窦氏家风的“根”与“魂”，其大力弘扬的“孝、悌、忠、信”等传统美德，为培育文明乡风提供了源源不断的精神动力和道德滋养。

近年来，淑基社区深挖窦氏家风精髓，全面加强文化基础设施建设，建成集道德园、老年活动室、红白理事会等于一体的淑基文化广场和窦氏文馆，并对窦氏宗祠、窦塿故居等历史建筑进行修缮。同时，围绕社会主义核心价值观、中华传统美德、家风家训等主题，采用图片、漫画、标语等形式，制作文化墙286幅、文明提示牌和公益广告宣传牌160块。并开设为民服务堂、道德讲堂、乡贤评理堂，通过开会讨论、争论和辩论，遏制陈规陋习、违反公序良俗和法律法规等行为。

悠悠家风传古今。窦塿故居留给后人的不仅有丰厚的文化内涵、沁人心脾的文化气息，还营造出崇德向善、邻里相望、礼尚往来、和谐互助的德育氛围，让群众在耳濡目染中增强文明意识、引导文明风尚。🏠

本刊记者 欧阳小抒 / 文
郝亚鑫 / 图